



他们,让大学生生活厚实而有意义

从象牙塔求学到助力乡村振兴

淮安在校大学生两年多走访苏北五市119名返乡创业大学生

本报讯 10名淮安在校大学生通过两年多持续深入淮安、徐州、盐城、连云港、宿迁等苏北五市,走访32个政府职能部门、57个街道(乡镇)、126个社区(村委会),对119名返乡创业大学生深度访谈,近日,他们撰写发布了近2万字的研究报告,引发社会各界的关注。

这10名淮安大学生,来自淮阴师范学院公共管理学院“绿水青山”社会实践团,均为在校学生。为全面了解苏北地区大学生返乡创业现状,该社会实践团全体成员在指导老师的带领下,于2021年6月正式启动苏北五市返乡创业大学生社会调研行动。此后,这群大学生深入淮安、徐州、盐城、连云港、宿迁等苏北五市走访,向政府相关职能部门、返乡创业大学生、在校大学生等群体累计发放调查问卷千余份。最终,通过两年多来的持续实地考

察、问卷调查、深度访谈,这群大学生撰写完成了题为《此心安处是吾乡:大学生返乡创业的影响因素、政策效应与优化路径研究——基于苏北五市的实证调查》调研报告,该调研报告获第十八届“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛江苏省选拔赛一等奖,入围第十八届“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛国赛。

淮阴师范学院公共管理学院院长、团队指导教师张玉磊教授表示,该调研报告能够为大学生返乡创业提供理论指导和实践参照,增强全社会对大学生返乡创业工作的重视程度,改善大学生返乡创业的社会环境,助力乡村振兴发展。“通过调研,团队成员更加深入地了解了新时期大学生返乡创业的现状,同时还提高了在校大学生团队协作意识和社会实践能力,让他们更加明确自己未来的职业规划。”张玉

磊说。

“通过调研,我深切感受到了返乡创业大学生的理想担当和创业过程的不易,从他们身上学到了很多宝贵的品质和经验,也给自己的人生目标指明了方向。”淮阴师范学院公共管理学院“绿水青山”社会实践团负责人、淮阴师范学院公共管理学院行政管理专业学生陈蒙蒙表示,从两年多的社会调研中受益匪浅,接下来她有信心也有决心带领好团队,对课题持续深入调研,进一步总结大学生返乡创业的经验教训,让社会各界更全面地了解返乡创业大学生这一社会群体,为苏北地区乃至全国返乡创业的大学生提供有价值、可操作的对策及建议。

■融媒体记者 秦艳艳
通讯员 孙昕怡 吴松霖

他们,将迈进美好的大学时光

复旦大学录取通知书创意满满

本报讯 日前,复旦大学招生办主任潘伟杰一行来到江苏省淮阴中学,向已被复旦大学录取的16名淮中毕业生送上录取通知书。

今年复旦大学采用的新版录取通知书以复旦科技成果“复活”的开化纸为载体,封面整体色调为复旦蓝,象征着新生的希望与朝气。正文小楷由复旦大学公共卫生学院教授、中国书法家协会会员高

翔所手书;落款印章“金力”二字,由复旦大学特聘专家、著名鸟虫篆刻家徐谷甫所刻;通知书内页上印制的复旦实景图,系复旦大学特聘专家著名版画家倪建明所创作……整体设计呈现出“科学、人文、艺术”的有机结合。

考取复旦大学上海医学院预防医学专业的王语颀说:“复旦大学一直是我心驰神往的教育沃土,希望未来能够站在复

旦大学这个巨人的肩膀上为世界流行病、传染病的预防控制作出自己的贡献。”

“现场颁发录取通知书,对孩子来说,是对他入学复旦、开启人生新阶段的一种激励;对家长来说,能见证孩子的重要时刻,我感到非常自豪。”家长代表陈小红说。

■融媒体记者 姜晴 潘梦洁

上海交大录取通知书中藏着书签盲盒

本报讯 日前,上海交通大学副校长张兆国一行来到江苏省淮阴中学,向已被上海交通大学录取的24名淮中毕业生送上录取通知书。

不久前,“交通大学录取通知书里有一滴水”登上微博话题热搜。考取工科试验班(信息类)专业的淮中毕业生张珂玮向记者展示了他的录取通知书礼盒:正面是交通大学的“紫气东来门”,“思源”“致远”的古体拓印、交大校歌等均作为礼盒元素呈现,学校牌匾被设计成锁住礼盒的结构,摘下后可作为定制版校徽佩戴。录

取通知书内封正面由宣纸包裹,宣纸表面勾勒与礼盒相呼应的“紫气东来门”线描,内封背面为双层设计。礼盒里还有致新生的一封信、古体漆印、校史刻度尺、月历和127周年定制书签盲盒等,登上微博热搜的就是在月历中的“一水滴”摆件,上面印着校训“饮水思源,爱国荣校”。

值得一提的是,每个礼盒中都有一个建校127周年限定金属书签盲盒,书签整体采用繁花锦簇的提篮造型,写有以“上海交通大学”六字为首的美好寄语,分别是上善若水、海纳百川、交融荟萃、通今博

古、大展宏图、学以致用,每位新生会获得其中一款。此外,学校专门制作了127个稀有款“交大运”定制书签,随机发放给127位全国各地的2023级交大新生,张珂玮就是其中一名“幸运儿”。“这次抽到‘交大运’书签我既惊喜又意外,到交大以后我会更加努力学习,坚持初心,在工科领域持续钻研深造,努力成长为一名有丰富数理基础和工程实践能力的工程人才。”张珂玮说。

■融媒体记者 姜晴 潘梦洁

致敬身边最可爱的人

军歌嘹亮 鱼水情深

本报讯 “我是一个兵,爱国爱人民,革命战争考验了我,立场更坚定……”日前,清江浦区柳树湾街道桃花坞社区内军歌嘹亮,大家把最美的歌送给身边最可爱的人。为继承和弘扬爱国拥军的光荣传统,桃花坞社区举行庆“八一”主题活动,通过一曲曲熟悉的旋律,一首首振奋的军歌,向辖区退役军人送上节日的问候和崇高的敬意。

活动中,《我是一个兵》《军港之夜》《游击队之歌》……唱出了退役军人爱党爱国的情怀,也唱出了他们退役不褪色的军人本色。“现场演奏的每一首军歌,我都耳熟能详,它们让我想起了当年军旅生涯。如今脱下军装,我仍要牢记军人使命,积极奉献自己的力量。”退役军人季勇建动情地说。

随着现场气氛不断高涨,社区工作人员还把辖区内烈士遗属代表、军转干部代表、退役军人代表、现役军人家属代表等邀请到台前,为他们送上鲜花,致以崇高的敬意。通过此次社区基层唱响了军爱民、民拥军、军民团结一家亲的和谐乐章。

■融媒体记者 高婷婷 通讯员 王娟

重聚一堂再续战友情

本报讯 一段军旅,一生荣光。日前,30余位退役军人齐聚在清江浦区清浦街道四季青社区活动室内,唱军歌、忆初心,重温那段峥嵘岁月,在追忆中开启新征程。“部队的训练和生活,能让人变得更自律,更加吃苦耐劳。”2014年,20岁的沈洲在一个海岛开启自己的军旅生涯。他回忆起当年在部队的生活:“小岛四面环海,条件艰苦,在烈日下进行队列训练,在泥泞中摸爬滚打,磨炼了意志品质,坚强了心理素质。”

沈洲的爷爷和父亲都是军人,小时候他一直听长辈们讲部队的故事,这些都在他心里埋下了一颗“军旅梦”的种子,退役后的沈洲投身到街道基层工作。“我会继续保持和发扬军人的优良传统,以身作则,永葆本色,以健康阳光的态度投身到工作中。”

“我从不后悔自己当过兵!”1981年,年仅18岁的高飞背起行囊,远离家乡,带着对军人的向往,在环境艰苦的山区开启了军旅生活。“军旅是激情,战友是思念。”看到活动室里这么多的战友,如今已坚守在社会不同岗位上,展示着退役军人的风采,这让高飞感触很深,他激动地说:“明年我就要退休了,还是希望自己能为社会发展发挥余热。”

■融媒体记者 高婷婷 通讯员 张净 姚业峰

培育和践行社会主义核心价值观

“蹦”出独特魅力

我市运动健儿在省青少年蹦床技巧锦标赛中获佳绩

本报讯 日前,2023年江苏省青少年蹦床技巧锦标赛在徐州市沛县举行,金湖县蹦床队代表我市参赛,获得女子7—8岁组网上个人第七名和第八名、男子7—8岁组网上个人第六名和第八名、男子7—8岁组网上团体第三名的好成绩。

此次赛事共有来自南京、南通、扬州、徐州等7个市的100余名领队、教练员及运动员参赛,争夺蹦床项目14枚金牌、技巧项目5枚金牌。比赛中,运动员通过独具个性的编排与音乐的结合,巧妙地演绎出技巧项目的独特魅力。空中翻腾、抛接、静止造型等动作轮番上演,为观众奉上了一场精彩绝伦的视觉盛宴。

金湖县蹦床队属于我市“市队县办”项目,于2022年9月组建,今年7月正式参赛。

■融媒体记者 陈帅 通讯员 孙悦

7月30日,钵池山公园,一群古典舞蹈爱好者在翩翩起舞,与四周的城市风光融为一体。

■通讯员 周长国

